

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentos, 4. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 20 pesetas línea.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## En aras de la paz

Si alguna vez hubiéramos podido tener vacilaciones en la actitud en que desde los primeros momentos nos hemos colocado respecto a la guerra europea, los hechos hubieran venido a quitarnos toda vacilación.

Las opiniones, en general, vienen a coincidir con la nuestra en una gran parte de la Internacional. En la misma Alemania se ha iniciado un poderoso movimiento, que aumenta cada vez más, contra la guerra. La opinión que inspira ese movimiento no baja ya la voz para acusar al imperialismo alemán de principal causante de la mundial catástrofe. El pacifismo de las naciones escandinavas ha reconocido, en el reciente Congreso de Copenhague, que se necesita aplastar al militarismo para que la paz sea un hecho efectivo.

En los Estados Unidos, donde en los primeros momentos pareció alzarse una execración contra la guerra que comprendía a todos, a tirios y troyanos, sin hacer excepciones, va asentándose el pensamiento de que hay un culpable, un responsable tremendo, en el concepto imperialista y militarista, que hace falta destruir para asegurar la paz y la tranquilidad de los pueblos civilizados.

Paliando los ataques que al imperialismo alemán se estaban dirigiendo, se ha dicho también, en nombre de ideas libres, de ideas sociales, que no había derecho para atacar ese imperialismo yendo unido a la autocrática Rusia. Y no se ha dejado de censurar acremente la perfidia de Inglaterra, su comercialismo, coincidiendo con los juicios alemanes; juicios que, por mucho que se argumentaran para fortalecerlos, no restaban ni un ápice de la responsabilidad que al funesto imperialismo prusiano le cabe en esta sangrienta tragedia.

Pero aun en esto hemos visto opiniones que quitan fuerza a las palabras de los que daban salida en esa forma a su germanofilia. Bernstein, alemán, en una revista alemana, justificaba la democracia francesa el haberse aliado con la autocracia rusa para defenderse contra el militarismo alemán. H. W. Lee, el editor de «Justice», de Londres, da cuenta en el último número de este fraternal colega de su actitud respecto a la guerra, y dice, dirigiéndose a los censores de los aliados, especialmente de Inglaterra:

«Yo considero que el Gobierno Liberal ha sido demasiado escrupuloso por la forma de conducir las cosas ante la guerra. Pero mis razones para censurar a nuestro Gobierno no son las de nuestros amigos, que se niegan a culpar a Alemania de ser la causa inmediata de que estallara la guerra. Yo censuro a sir Eduardo Grey por no declarar a Alemania, en un incondicional y no diplomático lenguaje, que si aquella potencia llegaba a violar la neutralidad de Bélgica, nosotros combatiríamos con toda la fuerza de que fuéramos capaces. Censuro al Gobierno también por no haberse preparado mejor para defender la neutralidad belga. Personalmente, estoy preparado a ir más allá y a decir que igual amenaza se debía haber hecho a Alemania si atacaba deliberadamente a Francia.»

Y no traducimos más porque pensamos comentar más ampliamente el interesantísimo artículo de este camarada. Pero lo traducido basta para formar ya juicio.

Cada vez, pues, estamos más firmes en nuestra idea de los primeros momentos. La paz no puede asegurarse mientras el imperialismo alemán no haya sido aplastado.

Cierto—¿cómo negarlo?—que también hay militarismo en Francia, en Inglaterra, en los Balcanes, en los países...

«Yo considero que el Gobierno Liberal ha sido demasiado escrupuloso por la forma de conducir las cosas ante la guerra. Pero mis razones para censurar a nuestro Gobierno no son las de nuestros amigos, que se niegan a culpar a Alemania de ser la causa inmediata de que estallara la guerra. Yo censuro a sir Eduardo Grey por no declarar a Alemania, en un incondicional y no diplomático lenguaje, que si aquella potencia llegaba a violar la neutralidad de Bélgica, nosotros combatiríamos con toda la fuerza de que fuéramos capaces. Censuro al Gobierno también por no haberse preparado mejor para defender la neutralidad belga. Personalmente, estoy preparado a ir más allá y a decir que igual amenaza se debía haber hecho a Alemania si atacaba deliberadamente a Francia.»

Y no traducimos más porque pensamos comentar más ampliamente el interesantísimo artículo de este camarada. Pero lo traducido basta para formar ya juicio.

Cada vez, pues, estamos más firmes en nuestra idea de los primeros momentos. La paz no puede asegurarse mientras el imperialismo alemán no haya sido aplastado.

Cierto—¿cómo negarlo?—que también hay militarismo en Francia, en Inglaterra, en los Balcanes, en los países...

«Yo considero que el Gobierno Liberal ha sido demasiado escrupuloso por la forma de conducir las cosas ante la guerra. Pero mis razones para censurar a nuestro Gobierno no son las de nuestros amigos, que se niegan a culpar a Alemania de ser la causa inmediata de que estallara la guerra. Yo censuro a sir Eduardo Grey por no declarar a Alemania, en un incondicional y no diplomático lenguaje, que si aquella potencia llegaba a violar la neutralidad de Bélgica, nosotros combatiríamos con toda la fuerza de que fuéramos capaces. Censuro al Gobierno también por no haberse preparado mejor para defender la neutralidad belga. Personalmente, estoy preparado a ir más allá y a decir que igual amenaza se debía haber hecho a Alemania si atacaba deliberadamente a Francia.»

Y no traducimos más porque pensamos comentar más ampliamente el interesantísimo artículo de este camarada. Pero lo traducido basta para formar ya juicio.

Cada vez, pues, estamos más firmes en nuestra idea de los primeros momentos. La paz no puede asegurarse mientras el imperialismo alemán no haya sido aplastado.

ses a cuyo lado está nuestra simpatía. Pero no olvidemos que al mismo tiempo que combatimos al alemán, que es el más inmediatamente peligroso, no perdemos de vista al otro. Y que tal es la fuerza progresiva, de defensa del derecho y de la libertad que hay en la causa de los aliados, que esa fuerza tendrá aún poder suficiente para imponerse a las consecuencias que este militarismo quisiera sacar de la guerra.

Al fin de la campaña tendríamos que entendernos todos. Quizá habría que entablar una nueva lucha, una lucha ya de carácter social. Pero esta lucha, convengamos en ello todos, no sería la misma en el caso de triunfar el militarismo de los aliados que en el de quedar vencedor el militarismo del Imperio alemán.

### SEVILLA, POR LA CULTURA

## El éxito de «Los semidioses»

SEVILLA.—Anoche, en el teatro Cervantes, se estrenó la obra de Oliver, «Los semidioses». El teatro presentaba brillantísimo aspecto, viéndose en el público multitud de conocidos aficionados y de toreros, entre otros los hermanos «Bombitas» y «el Algabeño»; también estaba en el teatro el padre de Belmonte.

La obra obtuvo un éxito clamoroso, saliendo Oliver a escena al final de todos los actos.

Las frases más crudas de «Los semidioses» fueron acogidas con bravos y ovaciones.

El juicio del autor es que la obra ha entrado más en el público sevillano que en el de Madrid.

### CUARTILLAS VOLANDERAS

## No pasan días...

Por los cerebros—vamos al decir—de nuestros militaristas no pasan los días: siguen en el mismo estado fósil a través de los meses y de los años.

Figúrense ustedes que al cabo de todo cuanto se ha dicho acerca de la actitud del Socialismo internacional en los momentos belicosos actuales, todavía están diciendo los militaristas que el Socialismo ha fracasado.

¿Qué difícil es grabar una idea en un adoquín!

Y todo por aquellos de cántos que me lo llames, te lo llamo. Porque es cosa que ellos no quieren entender eso de que el verdadero fracasado en todo el mundo ha sido el militarismo. Como dicen los oídos, «van a ser pocas» las que se ganarán los militaristas después de la guerra.

Un diario militar dice en un artículo de fondo: «Decíase que el Socialismo imposibilitaría toda guerra.»

En cambio, nosotros decíamos: El militarismo causará la ruina de las naciones que lo amamantan. Y tan verdad ha resultado nuestra afirmación, que ahí está media Europa asolada, ensangrentada y hambrienta. Como es verdad que el Socialismo imposibilitaría toda guerra. Ahora no lo ha podido hacer porque no tenía bastante fuerza; pero ya llegará.

En lo que no ha fracasado el militarismo es en eso: su finalidad es destruir todo lo bueno y justo, y lo está consiguiendo.

Precisamente por eso, los países civilizados le quitarán el biberón de entre los dientes para que deje de agotar las energías de los pueblos.

Pero no se crea que el artículo de fondo de ese órgano militar carece de fondo. Véase cómo acaba:

«El Socialismo no tiene más fuerza que la que le dan gobernantes cómodos o timoratos. Se nutre de un equívoco, que nace de creer socialista a todo el proletariado, cuando una gran parte de éste abomina de los dogmas socialistas, y gracias al juego consiguen favores e influencias inasequibles para otros.»

Esto no puede ser que continúe así. Al Socialismo se le ha caído la máscara. Ya sabemos su fuerza. Ahora veremos si aquí se aprovecha esa lección de la guerra, ya que estamos en vena de aprovechar tantas otras que son menos sustanciales.

No podía ser otra la opinión de un militarista. Esa manera de juzgar a los demás es la explicación de los éxitos que el militarismo alcanza.

«Por lo demás», no nos enfademos en vista de ese concepto en que tienen al Socialismo los militaristas.

Paciencia y barajar. Dentro del año 1915 veremos quién ha fracasado.

MALICNO

## ¿POR QUÉ?

La muerte de un ser, por insignificante que sea, va acompañada siempre del dolor. ¿Por qué? Porque la muerte es algo misterioso y trascendental, y aunque se trate de la muerte de un pobre pájaro, existe siempre el mismo problema de misterio y de dolor.

La muerte de un niño, ocurrida antes de cumplir el ciclo de su vida, además de una injusticia, parece un error de las leyes naturales. Aceptamos la vida con un período normal, como una justicia y como una ley mecánica. El tiempo, que transcurre entre la vida y la muerte es un período que en sus repeticiones sucesivas y regulares es un ritmo de la fuerza. De esta manera la vida se asemeja a la muerte, porque es un movimiento cuya energía esencial es la fuerza del cosmos.

¿Quién tiene derecho sobre la vida ajena? La Naturaleza, que ha regulado el período de la vida del hombre, es la única que puede ejercer ese derecho. Todos los demás son intrusos.

En las actuales circunstancias mueren los hombres a millares. ¿Por qué causa? ¿Qué sucede? ¿Qué relación de causa a efecto se puede establecer que justifique esos millares de vidas sacrificadas? ¿Qué delito ha cometido la Humanidad? No hay explicación posible: todo ello parece obra de la locura, del crimen y del cretinismo.

No hay problema económico, por importante que sea, que no tenga solución. No hay lucha de raza. Todo en el mundo es susceptible de arreglo.

Una sola cosa existe que no tiene solución.

Si los directores de esta mecánica social han llegado a ocupar los sitios preeminentes de donde se regula la marcha de la Humanidad, sin tener méritos ni condiciones para ello, resulta entonces mecánicamente imposible para sus inteligencias comprender y resolver los problemas que exige el progreso de la sociedad. Desde el momento en que sus cerebros tienen una capacidad menor de la requerida para resolver los grandes problemas sociales y políticos, en esos cerebros no se verifica la función intelectual por incapacidad material; es decir, la interpretación normal y lógica desaparece. Llegamos a una insuficiencia de la inteligencia en las esferas donde debía resplandecer de una manera absoluta. Entonces, por insuficiencia mental, sobreviene de un modo fatal el error; el error sólo no, pues viene acompañado por el egoísmo, la vanidad y la soberbia. Ahora bien; cuando el error es de tal naturaleza que no se ven las catástrofes con el horror que inspiran a todo ser moral, entonces el caso es más grave, porque hay que añadir a la incapacidad mental que padecen la anestesia moral de los locos.

Para subsanar estos errores, que se oponen a la marcha del progreso, la Humanidad cuenta sólo con la sangre de sus hijos; como estos errores necesitan mártires y héroes, la Naturaleza los crea y en ellos se encarna la idea Fuerza. El progreso político cuesta muchos millones de víctimas. La Naturaleza dispone las cosas de tal suerte, que son más numerosos y más fuertes los hombres que poseen un ideal que los que carecen de él; gracias a esto la marcha del progreso cuenta siempre con la victoria.

Esta vez los errores y ambiciones de los hombres de gobierno han creado una situación tan grave que ha acrecentado el empleo de la fuerza. Afortunadamente, en esta ocasión se halla al lado del progreso.

Parece que la Humanidad, en su esfuerzo por el triunfo del derecho se engalana con los actos heroicos que se verifican por millares; y en esta guerra cruel la muerte resulta trágicamente hermosa; en esta horrible e injusta matanza los mártires del derecho, con su heroicidad, embellecen la muerte para mayor ignominia de los déspotas. Nunca el derecho ha tenido una corte de mártires más brillante que hoy. Los mártires que vamos caer en los campos de batalla, enardecer al morir millones de conciencias que siguen alertas y ansiosas los azares de la lucha y se sienten estremecidas por una corriente de energía, donde la justicia y el derecho se vivifican y renuevan.

Asistimos hoy a un espectáculo nunca visto: un crimen o un delito de lesa Humanidad. Esta catástrofe, que no tiene justificación posible, señala el fin de algo absurdo. Una organización que engendra el crimen decreta, al propio tiempo, su muerte.

Los príncipes que se creen investi-

dos de la gracia divina tienen que convertirse de que no es posible encarnar simultáneamente al mártir del Gólgota y a Moloch.

Enrique LLURIA

Sotomayor, enero 1915.

### EN CUARTA PLANA

Documentos para la Historia.

### DEL PENSAMIENTO SOCIALISTA ALEMÁN

## Lo que dice Bernstein

de la alianza francorusa

No ha habido pocos germanófilos que, buscando una manera de hacer compatible su germanofilia con la democracia, echaban en cara a los partidarios de los aliados el que estuvieran al lado de la autocrática Rusia.

No es ningún francófilo el encargado de darles una respuesta. Es, simplemente, Eduardo Bernstein, en la «Neue Zeit».

He aquí sus palabras: «Bajo la influencia de la guerra y de nuestra opinión, afirmada el 4 de agosto entre la mayoría de los miembros directores del Partido Socialista alemán, ha evolucionado, desapareciendo el criterio que sostenían en aquel momento.

Si los socialistas franceses tienen la convicción de que el Gobierno francés no ha querido la guerra, pueden invocar, entre otros, el testimonio de Juan Jaurés, que en 29 de julio, en Bruselas, en la sesión del Comité socialista internacional, así como en la gran manifestación del circo Real, dió su palabra de que el Gobierno francés trabajaba por la paz. Insistentemente declaró: «El Gobierno francés es el mejor aliado pacífico de ese admirable Gobierno inglés que ha tomado la iniciativa de una mediación. El Gobierno francés ejerce sobre Rusia, por sus consejos, una influencia en el sen-

tido de la prudencia y de la paciencia.»

Entonces, y también en la última entrevista que tuvo en 31 de julio con representantes del Gobierno, Jaurés había sostenido con energía que Francia renunciara a los deberes que la imponía su alianza, si Rusia no quería hacer caso de las proposiciones de mediación o si declaraba por sí misma la guerra. Pero como las cosas se presentaban a los franceses, Rusia había atendido todas las proposiciones de mediación y no había declarado la guerra.

Esta, declarada por Alemania a Rusia y a Francia, había, por otro lado, sobrevenido en un momento en que Rusia tomaba partido por un pueblo (Serbia) amenazado de ser anexionado por un vecino todopoderoso, y en que el adversario de Rusia y de Francia (Alemania) imponía a otro pueblo (Bélgica) que la facilitara, contra su voluntad, un ataque contra Francia. Si se recuerda que en esta época no había un solo país neutral cuya democracia obrera no tomara más partido contra Alemania y Austria que contra Rusia, debe, igualmente, comprenderse que la democracia de Francia podía tanto menos volver la espalda a Rusia. Si no quería renunciar a toda defensa del país, tenía que aceptar el hecho de una alianza rusa como una necesidad provisoria.»

### EL MELQUIADISMO

## Verdades como puños

En «El Avance», periódico republicano de Gijón, encontramos unas garcías a D. Melquiades Alvarez que nos parecen dignas de ser reproducidas. Especialmente ahora, que los transformistas están haciendo de las suyas en Asturias con motivo de las próximas elecciones provinciales.

Dice «El Avance»:

Volviendo al objeto concreto de estas líneas de reflejar lo que es D. Melquiades AL-

varez, para venir en conocimiento de lo que es el reformismo, preguntamos y respondemos: ¿Quién es D. Melquiades Alvarez? El político más ambicioso y amoral de cuantos se agitan en la vida pública española.

Si se nos señala un acto cuyo revelador de abnegación, de espíritu de sacrificio, retiramos cuanto hemos escrito. De lo contrario si se pueden mostrar muchos. ¿No recordáis que se negó a defender a Nakens y subió a estrados a abogar por los contratistas del tercer depósito? ¿No es de ayer la defensa de Rosales, el matador de Peñasco? ¿No estuvo al lado de los caciques cuando los sucesos de Infiesto? ¿No tiene colocados a todos sus parientes, no para que trabajen, sino para que cobren? ¿No percibió 11.000 pesetas de honorarios en un pleito de 18.000 de unos pobres labradores de Piedeloro? ¿No vive en pacto peregrino con el ministro de la Gobernación?

Su gubernamentalismo, que mantuvo oculto hasta lograr el acta de diputado, ¿qué fue sino la primera traición que ha cometido? Su silencio acerca del caciquismo pidánselo tan pronto como tuvo acceso a la alta política, ¿qué fue sino el más cínico engaño de que se ha hecho víctima a la opinión asturiana? Su conducta desde que entró en el Congreso, ¿qué fue sino un constante abandono de sus deberes y la subordinación sordida de los principios a sus conveniencias particulares?

Los procedimientos que actualmente sigue carecen de precedente, y eso que se creía que no había maldad a la que no pudiera hallarse par en nuestra vida pública. A poca atención que se le preste se observa que practica lo contrario de lo que proclama. Cuando recomienda una virtud es precisamente porque a la vez está cometiendo el crimen que es su opuesto.

Parece una minucia, pero no lo es: al menos es tan grande como D. Melquiades Alvarez. Celebró no hace mucho una reunión electoral en el pueblo de Noreña y dedicó su discurso a ensalzar el voto como expresión para y deseada de un estado de conciencia. Tan pronto como terminó el discurso se dió por concluida la reunión y quedó en el local mucha gente para recibir impresiones acerca de la contienda. ¿Qué creéis que les recomendó D. Melquiades Alvarez a aquellos democratas? Que combinaran su voto con los conservadores frente a la candidatura de Conjuración republicano-socialista.

¿Duro? No; todavía es poco. Los traidores son más repugnantes que los enemigos declarados.

Para los traidores no puede haber cuartel.

Debe ser lector de EL SOCIALISTA todo obrero que luche por el mejoramiento y la emancipación de su clase.

# LA TRAGEDIA EUROPEA

## Austria, Alemania y Hungría

### De Berchtold a Burian.

Toda la Prensa alemana se esfuerza en demostrar que el cambio ministerial en Austria-Hungría no varía absolutamente nada la alianza de los países de Guillermo II y de Francisco José.

Con la misma unanimidad se dice que la sustitución de Berchtold por Burian es un éxito del presidente del Consejo húngaro, Tisza, que desde hace tiempo es el hombre más importante de Hungría y de Austria.

El «Tag», de Berlín, cuyas relaciones con los Círculos oficiales son excelentes, escribe claramente: «El abismo entre los dos hombres de Estado, Berchtold y Tisza, era infranqueable. Esto confirma categóricamente que, precisamente en el momento en que se ventila el destino de la doble monarquía, dos de sus más importantes ministros se entregan a una lucha, no sólo de carácter personal, sino por contraposición de los intereses de las dos esferas que ellos representan, que es lo que más principalmente interesa al mundo.»

No es posible dudar ya de que entre Austria y Hungría existen divergencias profundas.

El barón de Burian, que no es muy diestro en política extranjera a pesar de su carrera semidiplomática, no será ciertamente quien encuentre la solución a los problemas que han planteado los reveses del ejército austrohúngaro. Pero él es un devoto del conde de Tisza; éste persigue la hegemonía de Hungría sobre Austria y se niega a ofrecer a los rumanos una parte de la Transilvania para que permanezcan neutrales. Y he aquí el punto en que es necesario preguntarse si verdaderamente no hay perturbación alguna en la inteligencia austroalemana.

El príncipe Bulow, que se ha encargado de la Embajada de Roma, con la misión de impedir que intervenga Italia en el conflicto, ha declarado que la clave de la situación se encuentra

en Rumanía, y que, por consiguiente, es preciso hacer a esta nación las más serias concesiones. ¿De qué carácter? Un importante diario conservador de Berlín, la «Posta», lo dice en su número del 15 del corriente, proponiendo que se ceda a Rumanía la parte de la Transilvania en la cual habitan tres millones y medio de rumanos.

Y la «Freie Presse», diario berlinés también, ha tenido esta frase enigmática: «Se hace sentir un movimiento nacional que determinará el porvenir de una de las más grandes creaciones diplomáticas de la Triple Alianza.»

Esta frase puede tener las más variadas interpretaciones; es posible que quiera recordar que Burian se verá obligado a encontrar el «gesto» necesario con respecto a Italia y con respecto a Rumanía; puede significar también que es preciso buscar el elemento político que ha de mantener unidas a Hungría y Austria y a estas dos con Alemania.

## Información de la guerra

### En Occidente

Los últimos progresos de los aliados cerca de Ostende, Dixmude y Lille han motivado una nueva distribución de fuerzas alemanas en las Flandes.

En La Bassée han acumulado un Cuerpo de ejército, y en Conrai, 40.000 hombres. Otros refuerzos marchan hacia Bruselas y Lieja.

En la Alsacia la lucha es más violenta cada día, porque el kaiser ha ordenado la reconquista de Thann, cueste lo que cueste.

El comunicado oficial francés de ayer tarde, dice así: «Sobre el frente del Iser las tropas belgas han progresado en la región de Pervyse.»

Los alemanes han atacado al amanecer nuestras trincheras, al Este de Ypres.

El ataque lo realizó un batallón, que fué detenido en seco por nuestra arti-

Pero cualquiera que sea la ambigüedad de la frase, ésta da un rotundo mentís a la explicación oficial de la dimisión de Berchtold; da a entender que hay razones extremadamente graves en el cambio ministerial, y por primera vez confiesa que el porvenir de la Triple Alianza está puesto en cuestión.

Y el mismo periódico añade que el barón Burian podría ser el hombre idóneo cuando hubiese llegado el momento decisivo de las deliberaciones relativas a la paz.

Hay que preguntarse, pues, si en Viena se cree llegado el momento decisivo, mientras el Gobierno alemán rechaza enérgicamente toda idea de paz. ¿Sabrá Austria-Hungría lo que debe hacer? El nombre de su nuevo ministro, Burian, recuerda aquel Burian cuyo asno se moría de hambre y de sed porque, sintiendo sed y hambre a un tiempo, dudaba entre el haz de benu y el cubo de agua.

hería, habiéndole causado 300 muertos, entre los que ha sido hallado el comandante de la compañía, que iba a la cabeza.

El ataque debía ser apoyado por algunas compañías de segunda línea; pero el fuego de nuestros cañones era tan certero que no pudieron salir de sus abrigos.

Cerca de La Bassée, Givenchy y Guinchy el enemigo ha realizado contra los ingleses cinco ataques, consiguiendo un ligero avance; pero después los alemanes fueron rechazados, dejando sobre el terreno numerosos muertos y perdiendo 60 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Ese ataque ha sido acompañado de una tentativa de ataque de flanco sobre algunos puntos de nuestro frente.

Entre la carretera de Béthune, La Bassée y Aix-la-Noulette una fracción enemiga que había intentado salir de sus trincheras fué contenida de

tenida por el tiro de nuestra infantería, combinado con el de nuestra artillería.

En el resto del frente, entre el Lys y el Oise, sólo hay que consignar duelos de artillería.

Al Oeste de Craonne el enemigo intentó dos ataques sucesivos de excepcional violencia; el primero fué rechazado, y el segundo le consintió penetrar en nuestras trincheras; pero un enérgico contraataque permitió a los nuestros recuperar la casi totalidad del terreno perdido.

La lucha continúa alrededor de la parte de trinchera ocupada todavía por los alemanes.

En la Champagne, mientras la artillería enemiga manifestaba menos actividad que en los días anteriores, nuestras baterías han aprovechado la ocasión para inutilizar, con un tiro muy eficaz, la artillería alemana.

En el Argonne, en la región de Saint-Hubert, hemos detenido, con un nutrido fuego, un ataque enemigo.

En Alsacia el enemigo ha empleado con gran actividad sus lanzabombas contra nuestras posiciones de Hartmannsweiler Kopf, donde no ha habido ningún nuevo combate.

El enemigo bombardea Thann, Lembach y Senheim.

Y la nota oficial de la madrugada, añade:

Las tropas británicas han rechazado en la noche pasada un nuevo ataque en Ginchy-Leng La Bassée, y han terminado con un contraataque, recuperando más posiciones de la víspera. El combate ha sido muy intenso. Sólo en la carretera de Bethune a La Bassée los alemanes han abandonado 300 muertos.

Ayer tarde, a consecuencia del violento ataque ya señalado, el enemigo pudo penetrar en nuestras trincheras, entre Hourtibise y el bosque de Poulon (Oeste de Craonne), después de su completa destrucción por medio de torpedos aéreos. Hemos contraatacado, y, según las últimas noticias, una parte del terreno perdido (el bosque Poulon) ha sido reconquistado.

En el Argonne nuestras tropas han hecho dos ataques hacia Saint-Hubert y Fontaine Madame, y han logrado volver a entrar en las trincheras recientemente perdidas y destruir trabajos de zapa de los alemanes. Un contraataque enemigo ha sido rechazado.

La noche del 25 al 26 ha transcurrido tranquila en Alsacia y en los Vosgos.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

La Prensa francesa comenta extensamente el viaje a Londres del ministro de la Guerra francés M. Millerand.

Dicen que este ha celebrado largas conferencias con lord Kitchener, ministro de la Guerra inglés, y que en ellas pusieron de acuerdo sobre la campaña de primavera, resolviendo importantes problemas de abastecimiento.

Millerand habló también con el jefe del Gobierno inglés, Mr. Asquith, con los ministros de Hacienda y Marina, y fué recibido privadamente por el rey Jorge.

A su regreso a París ha manifestado gran satisfacción de su viaje.

Rusos, alemanes y austriacos

De las operaciones en la Prusia oriental sólo se tienen noticias de que los rusos continúan su ofensiva al Nordeste de Gumbinnen y que en el resto del frente se libran frecuentes combates de artillería.

De la Polonia y la Galitzia no se tienen noticias.

En Hungría los rusos han ocupado la ciudad de Lipó.

El barón de Burian, nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Austria, ha llegado al cuartel general alemán y ha sido recibido por el kaiser.

En Oriente

La retaguardia turca ha sido derrotada a orillas del río Tchodorok por los rusos, que lograron pasar por las altas gargantas de la región de Olty, cayendo sobre aquella.

Según informes procedentes de Constantinopla, existe gran tirantez entre Enver pachá y la oficialidad alemana agregada al estado mayor turco, haciendo ésta responsable de los descalabros otomanos a Enver pachá por no haber éste seguido el plan que se fijó en el estado mayor.

Por los mares

Una nota oficial del Almirantazgo inglés, dice:

Todos los buques de guerra británicos que tomaron parte en el combate naval del domingo último han regresado.

El crucero «Lyon» y el contratorpedero «Meteor» sufrieron averías sin importancia y de fácil reparación.

Las pérdidas británicas en el combate aludido fueron 14 muertos y 29 heridos.

Un despacho de Estokolmo da cuenta de que un submarino ruso torpedó ayer en el Báltico al cañonero alemán «Gazelle», que logró regresar a Saranitz a pesar de las averías que sufrió.

De Atenas dicen que las averías sufridas por el «Goeben» son tales que su reparación es imposible en Constantinopla. El «Goeben» se encuentra anclado en un puerto del Bósforo.

Noticias diversas

El jueves próximo se celebrará la apertura del Parlamento rumano.

El Gobierno presentará al presupuesto un proyecto de ley relacionado con las medidas complementarias relativas a la movilización del ejército.

El diputado Sr. Grezzame ha declarado que el ejército rumano está preparado para tomar las armas en breve plazo y pelear al lado de las fuerzas de las naciones del «Triple Acuerdo».

Noticias de Ginebra aseguran que el Gobierno rumano ha pedido a varias Casas instrumentos de cirugía y material de farmacia por valor de un millón de coronas.

La falta de un acuerdo entre Rumanía e Italia no impide la posibilidad de una acción combinada entre ambas naciones.

Dicen de Milán que han celebrado su primera sesión los nuevos Comités de acción revolucionaria, fundados por el director de «El Popolo» con el propósito de llevar a Italia a una intervención armada en la guerra europea.

La concurrencia ha sido enorme.

El director de «El Popolo», Muscolini, expuso la situación internacional, y desarrolló el tema de que Italia debe salir, y salir pronto, de la neutralidad que al presente observa.

El temporal en el mar

EL FERROL.—Continúa el violento temporal.

Han entrado de arribada forzosa varias vapores, no pudiendo salir los barcos de pesca.

Una fuerte racha de viento volcó un bote, salvando a los tripulantes otra embarcación que pasaba cerca.

ALICANTE.—El sábado, cuando la barca pesquera «Amelia» remontaba el cabo de la Huerta, fué sorprendida por el fuerte viento reinante, el cual la dejó sin gobierno y a merced de las olas.

Ignórase la suerte que ha corrido la barca.

En su busca salieron varias embarcaciones, que no la han encontrado.

En el pueblo de Campello reina gran consternación. Dicha barca llevaba 11 tripulantes, dos chicos y nueve hombres.

Algunos de éstos tienen numerosa familia.

Por «El Socialista»

Subscripción permanente.

Table with columns: DONATIVOS, Posetas, Suma anterior, Suma total hasta hoy...

SE JUEGA...

En Nava del Rey.

En atento besalamano nos remite el ministro de la Gobernación el siguiente telegrama del arbitrio y fracasado gobernador de Valladolid:

«En contestación a su telegrama fecha de ayer, participo a V. E. que hoy reitero nuevamente al alcalde de Nava del Rey órdenes a fin de que adopte las disposiciones convenientes para evitar se continúe jugando a los prohibidos, habiéndolo hecho también a la guardia civil de aquel pueblo para que coadyuve a la extinción completa del mismo.»

Terminará el juego en Nava del Rey? Así lo esperamos, aunque con nuestras reservas mentales. El gobernador de Valladolid no es hombre que nos merezca confianza. Negó el juego en Valladolid, y en Valladolid se juega.

Por qué no encarga también a la guardia civil que persiga el juego en la capital?

Marruecos

ZONA DE LARACHE

Un tiroteo.

El comandante accidental de Larache, con fuerzas de la policía indígena de Babiner y de la posición de Benimeiner atacó al enemigo, persiguiéndole y dispersándole.

Por nuestra parte, sin novedad.

ZONA DE TETUAN

El temporal ha causado grandes destrozos en los campamentos y posiciones.

Contra los Consumos

LAS PALMAS.—El Ayuntamiento de Teide, autorizado por el director general, acordó restablecer los Consumos, los cuales se hallaban sustituidos legalmente hace un año.

Le rogamos proteste en nuestro nombre de este nuevo atropello de que se hace víctima al pueblo.

Se preparan mítines y manifestaciones en caso de prevalecer el absurdo. Se temen graves consecuencias.

Por el Centro republicano y la Sociedad obrera, el presidente, José Miralles.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

ORDEN DEL DIA

Proyecto de bases navales.

El Sr. SANTA CRUZ se levanta a exponer la opinión del partido radical y afirma que ellos no cambian de criterio, aunque parezca que las circunstancias han cambiado.

Nosotros —añade— somos partidarios de la reconstitución interior, en la que ciframos la regeneración de España. Creemos necesario que una nación viva antes que pretenda defenderse.

Habla después de la guerra de Marruecos, que dice constituye una verdadera pesadumbre y en la que llevamos gastados inútilmente millones y millones.

España —agrega— lleva gastadas enormes cantidades en ejército y marina, con presupuestos cuantiosos e inútiles.

Todas las naciones no se han cuidado de la reorganización de su marina hasta que no han tenido asegurada su reconstitución interior, cuando la industria y el comercio han llegado a su apogeo.

A pesar de todo lo dicho, afirma que los radicales no harán oposición al proyecto, pues no quieren entorpecer la labor del Gobierno.

Se ocupa luego de la necesidad del artillado de las plazas, que considera más preciso que la construcción de barcos.

Pide, en fin, que no se construyan nada más que submarinos, esperando los resultados de la guerra para ver si es más conveniente o no la adquisición de grandes cruceros.

El Sr. CASTROVIDO habla en nombre de los conjuncionistas, y dice que es intolerable que, cuando los obreros de toda España piden trabajo a grandes voces, se dé preferencia a este proyecto, en lugar de discutir otros que remedien la verdaderamente imperiosa necesidad de España: atajar el hambre.

Este proyecto no hace más que favorecer a la Sociedad constructora, lo mismo que otros muchos no sirven sino para ayudar a la Tabacalera y a otras grandes Empresas.

Dedica un recuerdo a nuestros desastres de 1898 y expone el temor de que puedan llegar a repetirse.

Opina que antes de pensar en defendernos debemos preocuparnos de la reconstitución interior.

También comparte los temores del Sr. Santa Cruz sobre la administración de los Arsenales.

Afirma que de las enseñanzas de esta guerra se deducirá que tan necesario es el sumergirse que el acorazado, y que los pueblos poderosos se seguirán comiendo a los débiles.

Entiende que es preciso no olvidar la defensa del territorio; pero siempre ajustando los gastos a las otras necesidades del país.

Censura que en circunstancias como las actuales se verifiquen caerías regulares en regiones hambrientas, y dice que se sonroja siempre que oye hablar de Doñana, donde, en lugar de cazar ciervos se cazan labriegos, que debían ocuparse en el cultivo de aquellas tierras estériles por falta de brazos.

Concluye afirmando que la minoría conjuncionista está conforme con la enmienda del Sr. Maciá y que la votará. (Los republicanos felicitan al orador, que ha estado elocuentísimo en su breve discurso.)

Se reserva la palabra al Sr. Miró para que en la sesión siguiente exponga el criterio de los reformistas, y se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

LA SESION DE HOY

Preside el Sr. Besada.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Hacienda e Instrucción pública.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PEMAN formula una pregunta al ministro de Instrucción pública relacionada con la provisión de una cátedra vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

Parece que por virtud de un real decreto se dispuso que las cátedras de Obstetricia y Ginecología quedasen a cargo de uno de los catedráticos, cuando el otro falleciera, y, no obstante, se ha anunciado un concurso para cubrir la vacante que se ha producido por el motivo previsto en aquella disposición.

El conde de ESTEBAN COLLANTES contesta exponiendo las razones legales que hacen procedente el concurso anunciado.

Rectifican ambos señores.

El Sr. IGUAL otopase del mal estado en que se encuentra la Alhambra de Granada, y censura al patronato porque no dedica un céntimo a la conservación y restauración del hermoso monumento, no obstante la subvención que para ello tiene consignada en los presupuestos del Estado y los ingresos que se obtiene por el importe de las entradas.

Afirma que algunos departamentos del Alcázar amenazan ruina inminente,

como el de ascenso por antigüedad en la carrera judicial.

También quiere saber el pensamiento del Sr. Burgos en el asunto de los Tribunales para niños.

Pide también se anuncien nuevas oposiciones para la Judicatura.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que no está muy lejana la fecha del anuncio pedido sobre oposiciones a Judicatura.

Precisa para el ascenso riguroso la reforma de la ley Orgánica, reforma que estudia la Comisión calificadora, y cuyos trabajos a este efecto van adelantadísimos.

Se declara contrario al escalafón cerrado, considerándolo un mal gravísimo.

Explica que el cuarto turno en el Tribunal Supremo sería para otorgar puestos a las eminencias del foro, como los Sres. Maura, Cierva, Alvarez, etc., a quienes no se les puede examinar porque han demostrado tienen su suficiencia.

Respecto a los Tribunales especiales de niños, se muestra partidario de ellos y ofrece trabajar cuanto le sea posible por que sea una realidad.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA rectifica, lamentándose que el Sr. Burgos Mazzo discrepe del Sr. Dato en estos asuntos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se lamenta de que el Sr. Arias le ponga enfrente del Sr. Dato en materia judicial.

Rectifican, dándose mutuas explicaciones.

El Sr. RENGIFO interviene para decir que ya en otra ocasión defendió la reforma de los Códigos civil y penal por considerarlos autorizados y no responder en la actualidad a las necesidades ni a los adelantos de la ciencia.

Anuncia sobre este asunto una interpelación.

El ministro la acepta.

El Sr. POLO insiste en pedir que en la reforma del Código se sustraiga al Jurado del conocimiento de los delitos de falsificación de billetes para poder castigarlos severamente.

Recuerda que los falsificadores detenidos hace días en Priego (Córdoba) fueron absueltos hace algunos años, por el mismo delito, en Granada.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se muestra contrario a sustraer esos delitos del conocimiento del Jurado, aunque cree que precisa la reforma total del mismo.

Rectifican.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se admite en el cargo de senador al conde de la Viñaza, al obispo de Solsona, y a D. José de Prado y Palacio.

Juran los dos últimos y se levanta la sesión.

Consejo de Ministros

A las once y cuarto de la mañana se reunió el Gobierno en Consejo en la Presidencia.

Sánchez Guerra llevaba un expediente acerca del concurso para arrendamiento de un local para la Escuela de Telegrafos, de Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia, un expediente sobre suministro de viveres en los penales y los dos proyectos de ley reglamentando, en uno, permutas y nombramientos interinos de los registradores, y en otro, la demarcación territorial de los Juzgados.

Bugallal dijo que presentaría un proyecto de decreto reformando la Junta de aranceles y valoraciones.

Ugarte, que expondría diversas iniciativas acerca de los problemas actuales, y varios expedientes sobre ferrocarriles secundarios.

A las dos de la tarde terminó la reunión ministerial.

El Sr. Dato dijo que se habían aprobado algunos expedientes de trámite de Instrucción pública y el de Gobernación ya indicado.

También fué aprobado el expediente relativo a suministro de viveres para los penales.

Respecto a los asuntos de Fomento, entregó una nota redactada por Ugarte, nota ininteligible, que a continuación reproducimos:

«Expuso el ministro de Fomento consideraciones y datos acerca de la fórmula que puede servir de base al proyecto de reforma de la ley de ferrocarriles secundarios; respecto del establecimiento de una línea de vapores a Oriente, y en cuanto a la crisis obrera de Madrid, para cuyo remedio el Ministerio presta todo su concurso.

Además sometió al Consejo, y éste aprobó, un proyecto de ley aprobando la adjudicación en pública subasta de las secciones de Granada a Motril y de Orjiva a Tabernas del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena.

También puso en conocimiento del Consejo el nombramiento de la Junta técnica que informará en las obras de pavimentación de Madrid.

Y siguió dando cuenta del expediente relativo a la Hidráulica Santillana, que quedó pendiente de resolución.»

Notas asturianas

¿Dónde están aquellos republicanos?—Una excitación a los obreros asociados.—Para el balance de fin de año.

SAN MARTIN DEL REY AURELIO.—Hace tiempo que en Sotronicio teníamos una Juventud republicana; digo «que teníamos» porque ahora no sé adónde fué a dar; lo cierto es que entre esta Juventud y las Agrupaciones Socialistas estaba formado el Comité local de Conjunción, que en recientes tiempos era el «coco» de nuestros políticos, tanto de los «transformistas» como de los reaccionarios, aunque los primeros siempre son más reaccionarios que los que siempre militaron en este campo; lo cierto es, repito, que casi estoy por enterrarla «en tanto fúnebre». Esperemos a que salga de esta enfermedad, a ver si sale con la fortaleza de otros tiempos. No obstante, aun sé que existen buenos republicanos, ¡ya lo creo!; pero ¡son tan pocos!...

Estos, siempre que sustenten sus ideales, poco les debía importar, pues «del caído es el vencido»; pero aun entre éstos se podría luchar contra toda la podredumbre que impera en estos pueblos, y luchar como en otros tiempos en que los frutos dieron por consecuencia un aplastamiento externo de nuestros enemigos, que veían en nosotros el despertar de un pueblo víctima de los políticos venales.

Así, pues, confío en que, si es que existen republicanos sinceros, vengan a la lucha con los bríos de antaño, para que la causa de la democracia no quede entregada a los farsantes que se fingían demócratas... «del rey».

Digo esto porque las elecciones de diputados provinciales están encima, y sería un crimen que dejásemos el campo libre a los de enfrente, lo que sería un día de gozo para los que venden al pueblo sano y democrático.

Cuando los «republicanos» de los obstáculos tradicionales se mueven y cazan a infelices incautos, nosotros somos los llamados a salirles al camino para que el pueblo no se deje embaucar por los cantos de sirena de esos farsantes.

¡No! Aun existen republicanos, y en ellos confiamos para bien de la causa, y espero que éstos sabrán enarbolar la bandera de combate contra sus antiguos «aliados» y contra todo lo que huele a podrido.

Un querido camarada me hace entrega de un escrito, en el cual lamenta la poca asistencia de los compañeros al Centro Obrero; Como veo que tiene sobrada razón, desde estas columnas tengo que censurar el proceder de muchos afiliados por su falta de asistencia adonde pueden hacer vida de relación con sus compañeros.

Se lamenta mi comunicante de que la sección del Sindicato de La Vega haya convocado a dos asambleas, una, de primera convocatoria, y otra, de segunda, y no se pudo celebrar... por falta de número. ¿Es así, queridos compañeros como queréis conquistar mejoras y respeto a vuestra personalidad?

En la citada asamblea había que tratar asuntos de verdadero interés, y particular uno que se refería a la asamblea que celebró en Mieres el Comité ejecutivo del Sindicato Minero, en el que debieran haber estado las contestaciones para el día 20 del actual, y el criterio de la sección de La Vega no pudo discutirse porque transcurrió el tiempo oportuno sin que lo formulara.

Esto, como se ve, tiene suma importancia, pues de poco vale que una Directiva de una entidad trabaje por la buena marcha de la misma siempre que ésta, para realizar sus labores, necesita el concurso de todos los afiliados. Después, para mayor escarnio, muchos incoherentes se convierten en «censurados» de sus mismos compañeros; por que desconocen los asuntos de la entidad, y esto es lamentable, aparte de censurable.

Compañeros: ¿Queréis que nuestras Sociedades tengan buena marcha? Pues sacrifiquémonos todos, cada cual con lo que pueda; pero mientras muchos permanecéis inactivos al bien de las Sociedades, éstas tienen que sufrir crisis difíciles de resolver; porque el ánimo de muchos es poco consistente, y de ahí que vayan perdiendo fuerzas en la lucha a causa de su proceder.

Así que estas «pequeñas» consideraciones supongo que servirán de lección a los pusilánimes; y podremos en lo sucesivo desarrollar nuestra acción social.

Tengo que manifestar a todos mis suscritores que, como fin de año, necesito liquidar con todas las Redacciones de los periódicos obreros; pero, claro está, para esto también necesito que todos los que me «adeuden» cantidades paguen sus suscripciones. Así que no dudo que los suscritores atenderán este llamamiento que les hago.—A. Villa.

El alcalde de Barcelona dimite

BARCELONA.—En el Ayuntamiento se asegura que el alcalde insiste en dimitir, a pesar de la fórmula propuesta por el gobernador para resolver la cuestión.

LEED en cuarta plans el interesantísimo anuncio GRAN BAZAR.

DE ESPAÑA

Varias noticias

SANLUCAR.—El rey, montando el caballo «Azucarillo» y seguido de una gran corte de cazadores, estuvo en el cerro de la Alameda Honda, donde se dieron varias batidas.

Ha llegado un yate, trayendo flores para el coto.

También han llegado dos operadores con aparatos cinematográficos.

A las ocho y media se sirvió la comida en el palacio de Marismilla. De sobremesa se comentó la certera puntería del monarca y la no menor habilidad del infante D. Alfonso.

Después se jugó al tresillo, y a las once se retiraron los cazadores a sus habitaciones.

El resultado de la cacería fué el siguiente:

De 11 piezas mayores, mató el rey tres venados y un jabalí, y el infante D. Alfonso, dos venados y un jabalí.

El rey felicitó al guarda mayor, Agustín Jiménez, por la acertada dirección de las batidas.

CADIZ.—La situación de los obreros sardineros y banqueros de San Fernando es cada vez más angustiosa.

Las autoridades y primeros contribuyentes han celebrado una reunión para estudiar el medio de conjurar el conflicto; pero como los medios de que se dispone son escasísimos, no pudieron hacer otra cosa que acordar el arreglo de calles, con lo que se dará trabajo a unos pocos obreros.

Como los más continuarán en paro forzoso, se ha telegrafiado al Gobierno en demanda de auxilios.

OVIEDO.—En el pueblo de Eleutregu, cuenca de Langreo, al abandonar el trabajo los mineros del grupo «San Vicente», notaron la falta del compañero Severiano García.

Volvieron a buscarlo y encontraron en la boca de la mina un enorme montón de escombros, debajo del cual supusieron que estaría el cuerpo del infeliz trabajador.

Con toda rapidez organizaron los trabajos de desescombro y, en efecto, hallaron el cadáver horriblemente mutilado.

TERUEL.—En el término municipal de Castellón ha sido hallado el cadáver del pastor Valero Ornagez, que falleció víctima del frío.

EL FERROL.—De día en día aumentan los precios de las subsistencias. Es hoy el tema que preocupa al vecindario, pues se hace difícilísimo el problema de la alimentación.

Los acaparadores siguen adquiriendo los artículos de consumo, agravando la situación.

Las patatas se cotizan a precios elevadísimos. Igual ocurre con el pescado, los huevos y otros artículos.

LA NIEVE

JACA.—Los trenes correa de anteaer, ayer y hoy están estacionados en la vía, donde hay algunos bloques de nieve que será preciso romper con dinamita, por resultar impotentes para empujarlos las dos poderosas máquinas exploradoras de que se dispone.

Por efecto de la tremenda nevada se desprendió, en las obras del túnel de Canfranc, un enorme alud de nieve, que aplastó dos casas, habitadas por obreros, mujeres y niños. Quedaron sepultadas 60 personas, que han sido extraídas tras grandes esfuerzos por obreros y fuerzas de la guardia civil. Por verdadero milagro no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

La nieve alcanza ya en muchos puntos más de metro y medio de espesor.

En Pajares.

OVIEDO.— Sigue nevando copiosamente en el Puerto de Pajares.

La nieve imposibilita la circulación de los trenes de mercancías.

Esto ocasiona serios perjuicios al comercio y a la industria asturiana.

Los trenes de viajeros pasan, aunque con grandes retrasos.

El incendio de la mina de Caldones

INFORMES OFICIALES

El ministro de Fomento ha facilitado a la Prensa el siguiente telegrama: «D. Fernando Galarza, alcalde de Gijón, al ministro de Agricultura:

D. Luis Adaro me comunica lo siguiente: No puedo juzgar aún definitivamente acerca de los gases surgidos en el sondeo de Caldones de importancia industrial de la emanación. Probablemente, la sonda, en los últimos metros que intentábamos perforar, cayó en una enorme falla, debida al brusco desplazamiento del terreno carbonífero inferior.

En la zona quebrada las calizas de la base deben presentar profundas grietas y cavernas. En éstas, cerca de los 600 metros de profundidad, deben desprenderse los gases, presión que, según numerosas experiencias, llega a 20 ó 30 kilogramos por centímetro cuadrado.

Los gases arden con llama ligera, franca, de gran potencia calorífica;

más bien parecen tipo de gas industrial; natural, cargado de metano, que manifestación petrolífera, aunque no caben aún juicios seguros. Disposición particular nos ha permitido tomar abundantes muestras, que analizaremos física y químicamente la cantidad de gas, según el volumen e intensidad, que puede ser importante.

Esta tarde intentaremos apagar hoguera por medio del ácido carbónico. Hemos inventariado provisionalmente materiales inutilizados para precisar avería sufrida, cuyo resultado comunicaré a V. E. He rogado alcaide procurar evitar aglomeración gente alrededor hoguera para prevenir peligros posibles desprendimientos y llamaradas súbitas. Seguiré telegrafando diariamente noticias de algún interés.»

Los feudos del caciquismo

Un capataz de caballería.

SOTRONDIO.—Hace algún tiempo que el capataz del grupo llamado «Primaduro», propiedad de la Sociedad Duro Felguera (el grupo y el capataz también), porque hombres como éste son «propiedad» del amo a quien adulan servilmente, persigue a nuestro compañero José Calleja por el grave delito de ser presidente de la sección del Sindicato Minero de Blimea y fundador de la Juventud Socialista de Sotroñdio y de una Cooperativa obrera.

El caciquismo, con la ingenua creencia de que destruyendo a este compañero se deshacería la organización—como si no fuera la virtualidad de las ideas y no los hombres lo que produce el movimiento proletario—ejerce su influencia con dicho capataz para que molestará al camarada Calleja.

Este ha estado enfermo algunos días, asistiendo el médico del Montepío, al cual pertenece, el médico, a los doce días de enfermedad, le ordenó ir a trabajar. Nuestro amigo se negó, pues apenas si podía respirar a causa de un catarro. El médico insistió en que tenía orden de reconocerlo detenidamente y darle de alta. A los tres días fué Calleja cogido el alta y fué a trabajar al siguiente.

A los pocos momentos de estar en el trabajo el capataz le llamó a la oficina, donde encarándose con él, le dijo: «¿Es usted el que firma artículos en los periódicos con el nombre de Calleja?»

—Sí, señor. —Sacó entonces el capataz un número de «La Aurora Social», y añadió: «¿Por qué me llama usted ladrón en este periódico?»

—No, señor, no le llamo a usted ladrón; fíjese en lo que lee.

Volvió a leer el artículo el capataz, y al llegar a un párrafo en que se le dice una verdad, esto es, que en su grupo no se pagan las horas extraordinarias, se puso hecho una fiera, y gritó:

—Nada, nada!... Está usted despedido. Esto no lo podemos consentir ni mis compañeros ni yo, y usted no volverá a trabajar donde yo esté...

Más valiera que este capataz tuviera en cuenta que obliga a los trenistas a entrar a las cinco de la tarde, con siete u ocho vagones cada uno, y salen a las siete ó más sin que se les abone este exceso de trabajo.

Hay un artículo en el reglamento minero que prohíbe trabajar a menos de tres hombres juntas, y este capataz casi siempre emplea uno solo.

Le ciega tanto la soberbia a este laido de los amos, que no ve que, cuando menos lo piense, le pueden salir algo torcidas sus combinaciones.

Los obreros no son constantemente esclavos resignados.—C.

Federación Litográfica

COMITE CENTRAL

Sesión del día 12 de enero de 1915. Presidiendo el delegado por Murcia y asistiendo los de Barcelona, Madrid, Valencia, Vigo, Alcoy, Jerez, Cádiz, Sevilla, Alicante y secretario general, se lee y aprueba el acta anterior y correspondencia.

Respecto a la huelga de Jerez, se ordena al tesorerero gire fondos para el pago de la semana decimosexta.

Sesión del día 19 de enero de 1915.

Presidiendo el delegado por Vigo y asistiendo los de Madrid, Valencia, Alcoy, Jerez, Cádiz, Alicante, Sevilla, Murcia y secretario general, se lee y aprueba el acta anterior y correspondencia.

De Jerez, se acuerda girar fondos para el pago de la semana decimoseptima, y al mismo tiempo el importe de la suscripción abierta. Habiendo salido uno de los huelguistas para cumplir el servicio militar, a petición de los huelguistas se acuerda continuar mandándoles la subvención del mismo, para repartir algo más a los que no tienen derecho a ella.

La sección de Barcelona anuncia ha suspendido la huelga, nombrando un Jurado para resolver.

Se acuerda cerrar las cuentas del año anterior el día 24 y solicitar del señor presidente del Consejo de Ministros el indulto de la pena impuesta a los sentenciados de Benagabón.

El contrato de trabajo de los panaderos canchalistas

Todos los trabajadores madrileños asociados saben los trastornos que acarreó a los obreros panaderos el ya célebre contrato de trabajo firmado con el Sindicato de la Panadería; sin embargo, creemos de necesidad hablar de él ahora que por una cuestión de moralidad se vuelve a tratar del asunto.

Queremos antes de pasar adelante hacer constar que los elementos «socialistas», que siempre han estado al frente de la Sociedad, combatieron con todas sus energías el antedicho contrato; que, a consecuencia de esta conducta, de acuerdo los patronos con un grupo de obreros poco escrupulosos, los aislaron, haciendo contra ellos un ambiente de hostilidad enorme, por lo cual no pudieron imposibilitar la firma del por todos conceptos pernicioso contrato de trabajo.

Así ocurrió con Ramón Martín, alias «Salamanca», A. Bayón, Vicente Marina, Antonio Ossorio, Cesáreo Martín, el difunto Dionisio López y Antonio Sousa, y otros veteranos. De qué le ha servido gastar toda su existencia en la defensa de los intereses de su clase, para verse ahora ciego, cuando debiéramos de quererle y mimarle todos como algo que nos pertenece, considerado por unos pobres diábolos poco menos que de traidor! Y así los otros camaradas que han rivalizado en sacrificios y abnegación se han visto condenados, sólo por el hecho de combatir el contrato, a ser suspendidos de voz y voto a propuesta del grupo antes citado; y a buen seguro que lo hubieran llevado a cabo si la asamblea no reaccionara e hiciera retirar de la discusión, sin llegar a una votación definitiva, porque ello no convino a los proponentes, la intención que se perseguía, que era la de inutilizar por completo a estos compañeros.

En las juntas generales de la Sociedad de Obreros Panaderos Canchalistas hemos oído muchas veces a los individuos que patrocinaron el contrato de trabajo utilizar el nombre de nuestro compañero García Cortés para defenderse de los cargos que se les hacían, diciendo que este compañero dio su conformidad al contrato y que él era el autor de la base 12.º del contrato de trabajo, que fué el fundamento del acuerdo últimamente tomado en el Ayuntamiento que tanto lesionó los intereses del pueblo de Madrid.

Como con el nombre de nuestro camarada se venía engañando a los compañeros canchalistas, yo me he creído obligado a hablar con él y pedirle que aclarara su conducta en el asunto. El compañero García Cortés me remitió la adjunta carta, que pone en claro el asunto y da elementos de juicio para que nuestros compañeros los socialistas panaderos puedan defenderse.

He aquí la carta de Cortés: «Amigo Cordero: Cumpliendo el ofrecimiento que le hice, le ratificaré por escrito lo que le dije de palabra sobre mi intervención en el contrato de trabajo que convino la Sociedad de Panaderos Canchalistas con los patronos de su oficio.

La Directiva que había en aquel entonces al frente de dicha Sociedad requirió mi consejo, a cuyo efecto fué a verme a EL SOCIALISTA. Después de decirme que el contrato proyectado—y que luego se firmó—era de gran conveniencia para el oficio, porque acababa con la Sociedad de camarillos y arrancaba a los patronos importantes mejoras en el jornal, me entregaron un borrador del contrato. Yo me tomé uno o dos días—no recuerdo bien este detalle—para leerlo. Volví a verme la Directiva y les di mi opinión acerca del documento. Mi opinión fue esta: El contrato, en términos generales, no estaba mal, salvo ciertos extremos; pero había una cláusula que consideraba inadmisible: la que declaraba que era imposible pesar bien el pan. A mis objeciones, el compañero presidente contestó que los patronos no suscribirían su contrato sin esa cláusula y que la negativa a concertarlo traería graves daños a la Sociedad, no sólo porque no lograrían el aumento de jornal—que ya esperaban los asociados—ni la desaparición de los camarillos, sino porque, probablemente, les lanzarían a la lucha en condiciones muy desfavorables para la Sociedad. Yo manifesté que mi consejo no podía tener un valor decisivo, por la sencilla razón de que desconocía las interioridades del oficio y el estado de espíritu de los obreros y de los patronos; pero que insistía en que la cláusula era muy peligrosa. Añadí que en esto, a lo sumo, lo que podía hacerse era intercalar tras la afirmación de que el pan no puede tener peso exacto, las palabras «por razones que no son de momento enumerar», y así ponerse a cubierto para cuando los patronos pretendieran alegar en su provecho la cláusula citada diciéndoles que esas «razones» eran que los mismos patronos ordenaban que se pesara mal.

Volví a verme la Directiva, invitándome a que acudiera al Gobierno civil a suscribir, en representación de la Sociedad, el contrato. No asistí porque, informado de que había discrepancias en el seno de la Sociedad sobre el contrato, yo consideré oportuna mi intervención en el asunto. Antes hablé porque ignoraba que hubiese disparidad de criterios; pero desde el momento que supe ese hecho me abstuve de terciar en asunto que no conocía a fondo. Es más; en aquella entrevista dije a la Directiva, aludiendo a las discrepancias mencionadas, que se cuidasen mucho de lo que iban a hacer, no fueran a provocar una disidencia entre los ya asociados en vez de atraer a los camarillos.

Tal es, a grandes rasgos, mi intervención en el asunto. Si sobre algún particular desea usted mayor aclaración, pídamela y le complaceré.

Suyo amigo y compañero, Mariano García Cortés.»

Bien habríamos querido hacer unos comentarios a esta carta; pero por la extensión de este trabajo lo dejamos para otro día.

Hay mucho que hablar de este asunto; desde que se empezó a tramitar el contrato de trabajo están interrumpidas las relaciones entre las Sociedades de Obreros Panaderos, perjudicándose considerablemente nuestros intereses.

Nunca sucedió esto entre nosotros; siempre hemos marchado unidos contra los patronos y ellos divididos. Ahora, todo lo contrario: los patronos unidos y nosotros divididos.

Manuel CORDERO

INSISTIENDO

Buena paliza le dieron

La sesión de ayer en la alta Cámara fué una especie, y así puede calificarse, de sesión patriótica.

Todos los senadores estuvieron de acuerdo en que D. Ramón Méndez Alanís es la inutilidad más grande que registran los anales policíacos, y eso que se registran muchas nulidades.

Los Sres. Rengifo, Parras y Sobrino, Peñalver y Portago, con el asentimiento de toda la Cámara, protestaron de las malas condiciones de la seguridad en Madrid.

Todo lo expuesto ayer en el Senado, ya conocido por nuestros lectores, era lo suficiente para que el director general de seguridad, visto su fracaso, que ya tiene estado parlamentario, dimitiese de una vez y dejase ese puesto en manos del Gobierno para que se hicieran las nuevas reformas de la policía, quitándole la mayoría de las cosas que tiene a la Dirección de policía, que no son de su competencia, y dejándole las meramente policíacas.

El Sr. Alanís, recientemente lo hemos visto en una crónica de «El Caballero andaz», cifra todo su orgullo en pasarse unas horas, cuando el rey va a algún sitio, ante un amplio y detallado plano de Madrid colocando banderitas, cada una de la cual significa un guardia que ha de ocupar el lugar marcado.

Y eso, señor jefe, lo hace un niño de escuela que sepa lo que es Madrid.

Porque una cosa es colocar banderitas y otra cosa evitar que un hombre loco cometa un atentado, una agresión, hiera o mate. En esto está completamente fracasado el prefecto.

Atracos y toda clase de delitos se cometen a diario en Madrid; casi en la impunidad, y no se constan más porque, afortunadamente, en Madrid no abundan los grandes delincuentes.

Por la demás, todo perturbado. Una brigada de lo criminal que funciona bajo la dirección directa, o así figura siempre, de D. Ramón Méndez, cuando se coge a alguien de mediano interés; otra brigada llamada móvil, que viaja sólo persiguiendo torerillos; otra brigada de teatros, que deja pasar las cosas más horribles, respetando las porquerías de los Chelitos; y demás damas libres por las buenas amistades que tienen, otros policías metiendo vino a la fuerza a los comerciantes, y D. Ramón y Gullón sólo preocupados con las banderitas y la parte de leyes de que se despoja al Gobierno civil.

Por qué permite el Sr. Alanís que se venda vino en el interior de los teatros donde se verifican bailes?

No queremos escuchar a las malas lenguas; pero todas ellas dedican sus peores cosas a los Sres. Alanís y Gullón.

Y ya no serán sólo las malas lenguas, pues como siga la cosa así se hablará en el Congreso y en el Senado, aunque a D. Ramón le defendan Sánchez Guerra y algunos periódicos amigos.

A. B.

SUCESOS

Una riña.

En la taberna de la calle de Zurita, 54, rieron Antonio Topico Novia, que vive en la calle de las Huertas, 43, y Juan Jiménez Olmo, que vive en Embajadores, 15, portería.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Intervino en el suceso el agente de investigación Sr. Mora.

Cansado de la vida. Juan Díaz Echevarría, domiciliado en la calle de Pérez Galdós, 3, primero, atentó contra su vida tomando una disolución de sublimado, que le produjo una intoxicación de pronóstico reservado.

Guarda de los niños. Josefina Castellanos Vilches, de tres años, domiciliada en la plaza de Lavapies, 3, tuvo la desgracia de caer en un brasero quemándose quemaduras de pronóstico reservado en la región glútea.

Acción social

Reuniones y convocatorias

Cooperativa de la Sociedad General de Vendedores Ambulantes.

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará el día 28 del corriente, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, salón terraza, para tratar el siguiente orden del día:

1.º. Lectura de actas anteriores; 2.º. Presentación de cuentas del año 1914; 3.º. Nombramiento de cargos; 4.º. El consejo de administración pondrá a la sanción de la junta general un asunto relacionado con el compañero Ojeda.

NOTA.—Se advierte a los compañeros que pasada media hora de la citación se dará principio al acto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

Salón grande: A la una y media de la tarde, Sociedad de Obreros panaderos canchalistas; a las nueve de la noche, Asociación de Impresores.

Salón pequeño: A las seis de la tarde, Sociedad de Escultores de Ornamentación; a las nueve de la noche, Sociedad de Escuelas Lógicas Graduadas.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Cooperativa de Vendedores Ambulantes.

Propaganda societaria y socialista

Las Juventudes, en campaña.

SAN MARTIN DEL REY AURELIO.—Consecuente en su ardua tarea de trabajar en pro de los ideales socialistas, al mismo tiempo que agrupar a los jóvenes bajo la roja bandera del Socialismo, prosigue su labor de propaganda el Comité regional de las Juventudes.

Así, pues, el pasado día 17 dicho organismo organizó dos actos de propaganda que, no obstante el mal tiempo reinante, se vieron bastante concurridos. El primero se celebró en el Centro Obrero de Santa Ana, y el segundo tuvo efecto en la Huerta de Carrocera, a las tres de la tarde.

En ambos actos, que fueron presididos por Serafín Pereira, hablaron los correligionarios José Sánchez, de Mieres, y el ex director de «La Aurora Social», José María Suárez, de Oviedo.

Los discursos pronunciados por nuestros camaradas fueron de exposición de nuestras doctrinas y de sanos consejos para los obreros en su lucha constante contra los explotadores. Hicieron una bien definida crítica del régimen capitalista, poniendo de manifiesto los males que son engendrados por esta Sociedad, sacando como consecuencia la verdad de nuestras doctrinas, que son las llamadas a que cese la irritante desigualdad que hoy existe en la Humanidad.

Combatieron igualmente, las guerras, causadas por ese mismo capitalismo, sacando una gran enseñanza de esa catástrofe europea, que demuestra el poderío que aun tiene la casta capitalista.

Esto consiste en que aun el prebajo no llegó a comprender los deberes que tiene para su defensa; de ahí que veamos estos espectáculos que enternecen nuestros corazones al contemplar ese gran crimen que en la «cultura» Europa se está perpetrando. Trabajemos, pues, por que el Socialismo reine en todos los ámbitos del mundo, y tend en cuenta que una vez que se incluyere en todos los cerebros catástrofe desaparecerán ésta y otras catástrofes que el actual régimen sostiene.

Para llegar a nuestras grandiosas aspiraciones es de todo punto necesario que nosotros, los obreros, nos capacitemos e ilustremos en todos los órdenes de la vida, para saber recoger los frutos de nuestra labor. Para esto también es necesario—terminaron diciendo—que vayamos nosotros cambiando nuestras costumbres; en una palabra: que empecemos nosotros por transformarnos en hombres conscientes y con necesaria cultura, para que podamos intervenir en todos aquellos asuntos que afectan a la vida humana.

Los entusiastas propagandistas juveniles fueron aplaudidísimos, produciendo excelentes efectos sus educadores discursos.—Villa.

Un mitin en Carbayin.

Organizado por el Comité regional de Mineros de esta localidad celebróse el domingo, 24 del actual, el anunciado mitin de propaganda societaria y socialista, habiendo hecho uso de la palabra el presidente de este Comité, Alvaro Menéndez, y el elocuente propagandista Joaquín Bernal.

El primero, con sobriedad de palabra, explicó a la concurrencia el objeto del mitin, disertando luego sobre las vicisitudes del proletariado y sus causas, siendo aplaudido.

A continuación habló Joaquín Bernal. Este culto camarada expuso con arrobadora elocuencia los temas denominados «Lucha económica», «Lucha social» y «Lucha política». Sus brillantes párrafos, en los que se notaba la

tendencia a separarse de rutinarismos, fueron delirantemente aplaudidos.

Baste decir que, a pesar de haber consumido en su turno hora y media, no decayó un solo instante el interés del auditorio.

Al terminar su admirable labor fué felicitadísimo.—El corresponsal.

Acordados de una asamblea.

ONIL.—La Agrupación Socialista de este pueblo, de la provincia de Alicante, ha acordado hacer una activa propaganda en pro de las ideas societarias y socialistas, únicas que traen consigo la reivindicación del proletariado, relegado al olvido por la clase patronal, como igualmente por las autoridades que padecemos.

Buena prueba de ello es lo que ocurre en este pueblo, como en todos los circunvecinos, donde el trabajador, hostigado por el hambre, se dirige a los Ayuntamientos implorando trabajo para aliviar la miseria que se ha ensañado de todos los hogares, motivada por la carencia de trabajo, que es absoluta, y la subida del pan y demás artículos alimenticios, que van en aumento, sin que a nuestras autoridades les preocupe en lo más mínimo.—A. Vicent.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

Paro forzoso y miseria.

SANTANDER.—Son muchos los obreros sin cupación que sufren un malestar intensísimo.

Hombres, mujeres y niños piden limosna en la vía pública y recorren las casas (por supuesto, que no tienen portera) demandando socorro.

El Ayuntamiento facilita raciones por millares semanalmente.

Por las solicitudes en masa de trabajo responde que no tiene dinero para iniciar obras.

Es natural; una Corporación que salda todos sus ejercicios económicos con déficit, cómo ha de ser previsora en estos casos, y máxime cuando el organismo administrativo central le marca tan vergonzoso derrotero de escasez y deserción.

Por lo visto, como está Santander se halla el resto de España.

Pero en cambio, el Estado, que no palió la situación, la agrava con la construcción de una escuadra que costará cientos de millones de pesetas y disgustos enormes, enterrando la flor de la juventud, la vitalidad de la industria y el comercio y el progreso de las artes y la ciencia en esa profundísima sima del nefasto problema marroquí.—Vasay.

La política

SUMARIO

Los Sres. Allende, Echevarría y Palacio visitaron esta tarde al jefe del Gobierno para interesarle la pronta solución de las peticiones que le hicieron relacionadas con la situación de la entidad Crédito Minero de Bilbao.

Mañana dirigirá al ministro de la Gobernación una pregunta sobre el juego en Tarragona el diputado republicano Sr. Domingo.

Una Comisión de exportadores de naranja de Castellón se reunió esta tarde en el Congreso con los representantes de dicha provincia para tratar de la crisis que atraviesa por la baja en la exportación de dicho fruto.

Visitará al jefe del Gobierno y al ministro de Fomento para pedirles la anulación de las medidas necesarias para conjurar la crisis.

LIBROS

Cuentos y crónicas, por Carrasquilla Ma. Harino.

Editado por la Casa Maucci, de Barcelona, acabamos de recibir el volumen cuyo título precede y que, según advierte el autor en su prólogo, es un cuento, como otros, a lo largo de un largo camino de asperas y de ensueños.

Forma el conjunto un elegante tomo de más de 230 páginas, y se vende al precio de una peseta en las principales librerías.

ESPECTÁCULOS

FUNIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—(97.ª función de abono.)—Función popular.—A las 10, Aben-Humeya. A las 6 (popular), El alcalde de Zalamea y El señor López.

PRINCESA.—A las 10 (función especial, a precios especiales). El hombre que asesinó. COMEDIA.—A las 10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

A las 5,30 (8.ª matinee), Genio y figura. APOLO.—A las 10,15 (señilla), Aventuras de Max y Mino 6.º. Qué tonos son los sabios y Trips Olaf, en su repertorio.—A las 11,45 (señilla), El entierro de la sardina.

A las 6 (17.ª matinee de gran moda, doble), Con toda felicidad, la Troupe Olaf (bailes típicos siberianos) y el Entierro de la sardina.

COMICO.—A las 9,30 (señilla), El nuevo servidor 6.º Ideal recuelo.—A las 11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

A las 6 (doble), La sobrina del cura (dos actos). PRICE.—A las 5,45 y 9,45, Sherlock Holmes contra John Raffles.

MARTIN.—A las 10,45, Las pícaras cartas.—A las 11,45, La niña curiosa.—A las 7,15, El soldado de cuota y Rosario Pacheco.

Documentos para la Historia

Asistencia, después del combate del 26 de agosto de 1914 en Werchter, a un soldado del 5.º regimiento de lanceros; el herido tenía en el antebrazo izquierdo una herida, en que la extensión y el aspecto nos hicieron creer que no podía provenir mas que de una bala explosiva; ninguna granada había sido arrojada por el enemigo en el transcurso de la acción entablada contra los lanceros.

Hecho en Ranst el 27 de agosto de 1914.—Doctor Attichaux.—Doctor Van de Maele. Visto: el coronel agregado al estado mayor, comandante Gillain. Las balas explosivas adjuntas, para fusil y pistola, han sido encontradas en Werchter, en las posiciones abandonadas por el enemigo la noche del martes, 25.

El comandante agregado al estado mayor, Dubois.

Empleo de balas dum-dum en Lubbeck el 10 de septiembre de 1914 (1).

El 10 de septiembre de 1914 fué llamado a prestar mis servicios a un carabinero ciclista, Leurs, herido, durante un servicio de patrulla, cerca de Lubbeck. Dos hechos contrarios a la costumbre de la guerra se señalan:

(1) Sesión de la Comisión, 28 de septiembre de 1914.

1.º El soldado Leurs fué herido por una bala dum-dum. El miembro inferior izquierdo estaba completamente destruido desde el maléolo hasta la mitad del muslo; los fragmentos de hueso saliendo de la carne. Una amputación del miembro fué indispensable para salvar la vida de ese desgraciado.

Gracias a la llegada de una automotriz belga en nuestro socorro, yo pude transportar al herido al pueblo de Rhode-Saint Pierre, donde monsieur el doctor Derymaker pudo comprobar conmigo el estado de gravedad de las heridas.

Wyneghem 2 de septiembre de 1914.—El médico de segunda clase del batallón, agregado a la primera compañía de carabineros ciclistas, doctor León Pierre.

2.º Un carabinero ciclista, el soldado Piette, que formaba parte de la misma patrulla, fué muerto por una bala igual y enterrado con mi ayuda en el camino de Tirlémon a Lovaina. El mayor comandante del batallón ciclista, E. Siron.

Empleo de balas dum-dum el 4 de septiembre de 1914 en el combate de Capelle-au-Bois.

Señor inspector general: Tengo el honor de poner en vuestro conocimiento que el 4 de septiembre de 1914 el soldado Lewie (Alfonso José), del tercer regimiento de cazadores de infantería, primer batallón, segunda

compañía, ha recibido, por parte de una patrulla alemana, dos balazos dum-dum; el primero le ha destruido la boca; el segundo, recibido en el muslo izquierdo, le ha hecho un agujero del tamaño de un puño. Además de esto, ese infeliz había recibido en las nalgas muchas otras balas, que le habían causado lesiones normales; es decir, un pequeño orificio de entrada del tamaño de un cigarrillo.

El médico del batallón, jefe del servicio del 3.º de cazadores de infantería, doctor Couvreur.

Visto y certificado, conforme: Yo he visto a ese hombre algunos momentos después de haber sido herido, y he relatado en mi informe sobre el combate que la herida de la cara (yo ignoraba la del muslo) provenía ciertamente de una bala explosiva, ó en todo caso de un proyectil no admitido por las reglas de la guerra.

Esa herida fué producida por una patrulla alemana el 4 de septiembre de 1914, a las seis de la mañana, á 600 metros al Sur de la esclusa de Capelle-au-Bois.—El comandante de la compañía.

Al señor inspector general del Cuerpo de Sanidad, agregado á la casa real.

Recogida de balas dum-dum en el combate de Ninove el 26 de septiembre de 1914.

Cuartel general en Gante, 26 de septiembre de 1914.

Señor ministro: Tengo el honor de enviarme adjunto cartuchos de balas del tipo llamado dum-dum, cogidas al lugarteniente hannoveriano von Hadeln, hecho prisionero en Ninove por mis tropas el 29 del corriente.

La pistola de dicho oficial, tirada por el poco antes de su captura, no ha podido ser encontrada.

El teniente general, gobernador militar, L. Clooten.

Esos cartuchos, actualmente todavía en poder de la Comisión investigadora, han sido sometidos por ella á examen por un perito, quien ha hecho el informe siguiente:

La caja con etiqueta verde que usted me ha presentado (20 patronen número 403 fur die mauser selbstlade pistole calibre 7, 63), debería contener cartuchos llenos. Ella contiene un cargador por cada tres de balas expansivas dum-dum, sacadas de cajas especiales con etiquetas amarillas.

Estas balas son hechas expansivas en su fabricación, y no es posible en manera alguna convertirlas en tales con la mano.

Amberes 28 septiembre 1914.—V. Rousseaux, perito armero.

Empleo de balas expansivas, el 27 de septiembre, en el combate de Alost.

Gante, el 30 de septiembre de 1914. Señor ministro: Tenemos el honor

de redactar un informe sobre el caso especial que hemos tenido que tratar.

El soldado Teophile Levant, del 5.º de lanceros, fué herido el 27 de septiembre, al mediodía, por una bala expansiva, en el combate de Alost. El orificio de entrada correspondía al diámetro de la bala encontrada en la cara anterior del antebrazo derecho.

La bala ha estallado, y todos los huesos del carpo y cabezas de los cuatro últimos metacarpios y los tejidos blandos de la cara dorsal de la muñeca han quedado destruidos.

En la cara anterior la piel ha sido desgarrada en diferentes sentidos.

Las lesiones son tales, que ha sido preciso proceder á la amputación del antebrazo. La operación fué practicada el 27 de septiembre, á las ocho de la noche, por los doctores Van de Velde, Neirynek y De Bruyken. Asistieron asimismo á la operación el doctor Bossaerts, médico en jefe de la Cruz Roja de Gante; las enfermeras de servicio, señoras M. Lippens, E. J. Braun, P. Lippens, y señoritas de Hemptinne y Lamont, y los enfermeros Sres. Braun y Carpentier.

Adjunto dos fotografías y una radiografía de la mano amputada. Dicho miembro está conservado.

Firmado: Doctor J. Van de Velde, doctor Neirynek, doctor de Bruyken, madame Lippens, S. Lippens, A. de Hemptinne, Emma Lamont, doctor

Bossaerts, A. Braun, E. J. Braun, René Carpentier.

Los hechos relatados á continuación os permitirán apreciar la manera cómo se han comportado en ciertas circunstancias las tropas alemanas con respecto á los heridos y prisioneros.

La Comisión, en sus informes anteriores ha citado el caso de dos soldados belgas heridos, que fueron arrojados, entre Impde y Wolverthem, á una casa ardiendo, y el de 26 heridos y prisioneros belgas que el 18 de agosto, en Aerschot, fueron fusilados.

Los hechos de esta naturaleza son numerosos.

El suboficial Baudoin Van de Kerchove, del tercer regimiento de lanceros, declara que, estando herido de dos balas alemanas, en la batalla de Orsmaal, el 10 de agosto de 1914, no obstante sus heridas, los alemanes le maltrataron, y uno de ellos le arrancó la carabina de las manos y le asestó un formidable golpe en los lomos. Viendo que aun vivía, otro le apuntó á dos metros. Felizmente, la bala no hizo mas que rozarle el vientre.

En el curso del mismo encuentro un carabinero ciclista belga cayó ten manos de los alemanes y fué encontrado ahorcado en una valla. El hecho ha sido comprobado por varios testigos, principalmente por el cura del pueblo, que presidió la inhumación.

(Continuará.)

La Mutualidad Obrera. Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la Cooperativa Socialista Madrileña.

CONCEPCION JERONIMA, 7. GRAN BAZAR DE ZACARIAS MANADA. Trajes y gabanes para caballeros y niños, mantones, faldas, blusas y abrigos para señoras.

Trajes para niños, Rito Esteban, Farmacia, 3. Carbonería cooperativa de los coceros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. (Tel. 5.166).

PROGRAMA OBRERO POR FERNANDO LASSALLE. Traducido por Juan A. Melia y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas.

GASCA RELOJERO. Cristales á real. Composturas garantizadas, á precios módicos. TETUAN, 24.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Caribaldí, 5 (Casa del Pueblo). Sucursal: O'Donnell, 8.

Obrosos: BRAGUEROS DE ESCAPARATE SALDO "LA IMPERIAL", DESENGARRO, NUM. 10. Los sábados se pone á la venta en toda España la nueva revista semanal ilustrada "Acción Socialista".

M. ROCA FOTOGRAFO. Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fernando Ponzanaga, Azevedo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gineco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Morodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena y J. Besteiro, etc.

R. FERNÁNDEZ ROJO GRABADOR EN METALES. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Calle de las Fuentes, 7-MADRID. APARTADO DE CORREOS 408.

BIBLIOTECA SOCIALISTA. LIBROS Y FOLLETOS. A centimos 10. El Colectivismo. A 25 centimos. La revolución rusa. A 30 centimos. El Socialismo y los intelectuales. A 40 centimos. A 50 centimos. A 75 centimos. A 90 centimos. A 1.00 pesetas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA.